

“爱心格子铺” 小微公益折射大爱

董建国

▶▶追踪报道

「励志女孩」收到爱心款

林雅萍
林江河文/图

可爱(左二)接受爱心捐款

3月26日,对“励志女孩”张可爱来说,是充满温暖和希望的一天。上月,张可爱被晋江团市委确定为当月帮扶对象。各界爱心人士捐出的15558元爱心款交到可爱手中,这份沉甸甸的爱圆了她的“上学梦”。在可爱就读的金井塘东村锦东华侨学校,她收到了爱心格子铺、爱心储蓄所为她筹得的10558元(另有5000元来自其他公益活动)。

谈到张可爱的学习,学校的党支部副书记侯赋正不吝赞美之词,可爱在穷苦中成长,却又谁能可贵地开朗、坚强。利用课间操时间,记者来到了可爱离学校不远的家。父亲一早出去打工,在这间租来的废旧小房子里,可爱的残疾母亲独自在家,这个家庭的经济来源仅靠父亲不固定的收入。房子的墙体破旧,厅堂外的屋顶已经倒塌消失,小厨房屋顶可见光。“下雨天,我就得穿雨衣去做饭。”可爱笑着说。“现在,我感觉很幸福,我会永远记住帮助我的人,努力学习,做最好的自己!”说到未来,可爱充满希望。

(据晋江经济报)

让百姓共享“绿色福利”

方炜杭

新春以来,“福建空气游”成为不少北方游客的首选。“空气游”让人们更清晰地认识到,生态也是生产力。

生态建设再发力

“生态资源是福建最宝贵的资源,生态优势是福建最具竞争力的优势,生态文明建设应当是福建最花力气的建设。”习近平总书记的这一指示,成为福建干部群众生态建设再发力的巨大动力。

在去年底举行的福建省九届六次全会上,省委明确提出要扎实推进生态文明建设,自觉把生态文明建设融入经济社会建设各方面,坚持绿色发展、循环发展、低碳发展,努力打造绿水青山、碧海蓝天的美丽福建。

新年伊始,为致力于构建科学合理的生态安全格局,《福建主体功能区规划》出台。省里将大力推进生态文明建设的实施,对优化、重点、限制和禁止四类开发区实行不同的绩效考核评价办法,不再唯GDP论。

为推进“美丽福建”建设,今年,福建将完成水土流失综合治理400万亩,造林绿化300万亩、森林抚育200万亩、封山育林200万亩;继续加大污染治理力度,落实各项产业政策和落后产能淘汰名录,完善鼓励淘汰落后政策,推进老旧机动车淘汰;强化对沿海设区市海洋环保责任目标考核,建立以生态建设为

导向的激励机制,出台全省沿海重点生态保护名录,推动沿海地区先行建设一批省级海洋生态文明示范区……

绿色发展再加油

美丽福建,不仅需要清新的空气、清洁的水源、茂密的森林,也要加快绿色发展,让百姓共享“绿色福利”。

“鸟鸣屋后青山树,鱼戏门前绿水渠。”如今,无论是在城市还是乡村,或是驾车奔驰在高速公路上,不少人会发现,身边已经不知不觉间变美了。

这一切,得益于生态省建设的基础不断夯实。

今年,福建继续实施“四绿”工程,让森林进城、上路、下乡、入村,推进城乡绿化美化一体化。

福银高速福州至南平段森林生态景观示范段,是该省继去年沈海高速公路福建段森林生态景观通道后的第二条森林生态景观通道。建设计划任务之外的永安市,自行投入1000万元建设高速森林生态景观通道。截至3月10日,全省共落实福银高速公路森林生态景观示范段建设林地3127亩,占任务的104.2%;完成整地挖穴2803亩,占任务的93.4%;完成造林603亩,占任务的20.1%。

3月初,福建首次把水土保持工作落实到乡镇,确立了100个水土流失治理重点乡镇。去年,福建3.3

亿元财政预算资金用于22个县的治理,今年则突出百个重点乡镇,增加3亿元财政预算资金,每个乡镇安排治理费用300万元。

走绿色发展之路,让生态与富民并进。

泉州实施美丽乡村战略,以“富农强村”为目标,以产业转型、产业转移、产业融合为抓手,努力实现城乡产业区域化、一体化、差异化发展。永春县日前启动“美丽乡村游”活动,利用自身优势资源发展乡村旅游,大力发展高效生态农业,争创全国休闲农业与乡村旅游示范县,让“美丽乡村”成为农民创业的重要平台。

为让林农少砍树多增收,2013年起,省级财政每年将安排3000万元补助林下经济发展。

1月底,省政府转发省经贸委制定的《2013年全省工业转型升级专项行动计划》,要求从企业技术改造、项目对接、战略性新兴产业倍增发展、行业对标与节能降耗、创新驱动发展、工业化信息化深度融合发展等六大方面,加快推动全省工业升级淘汰落后、改造代替关停,促进存量改造、增量优选,加快传统产业升级提升、先进制造业向高端推进、新兴产业倍增发展。

发展循环经济,节能减排,成为许多地方和企业的自觉行动。共享共建美丽福建,将成为福建长期的进行式。

为何“温暖哥” 不怕推事儿?

王大可

路上遇到老人摔倒,你要不要上前去扶?这本是个再简单不过的问题,可自从南京“彭宇案”后真就成了个事儿,怎么办?纪名扬这个来自台北的“温暖哥”,通过冲上前脱衣、垫头、止血、送医等一系列动作,给出了答案,然后默默离开。

后来他在接受采访时坦言,用手捂住老人头部的伤口时,也曾有被误会的担心,但这个担心一闪而过。有人说,他是学中医的,学医者仁心使然;也有人认为,是家教好,从小父母的言行潜移默化影响着纪名扬,让他懂得行善、感恩。其实一言以蔽之,就是人性的善良,压倒了别“摊上大事儿”的思维。

如果把人性之善比作春天之芽,则社会的大气候至关重要。它是会在阳光雨露中萌芽,还是经历风吹霜打后焉儿耷拉?近几年类似“彭宇案”的例子时有发生,热心肠遇上冷面孔,便“各人自扫门前雪,莫管他人瓦上霜”起来。

偏偏一个只身到大陆求学的台生,又在春日的榕城告诉人们,人心本是温暖的。你的一个小小善行,就会发出一束光,传播一份正能量。试问,如果不是他恰好路过,会不会有其他善良的路人冲上前?如果他恰好路过,却纠结着扶会不会遭讹,那会不会因此延误了抢救时间?如果不是受他的榜样触动,会不会有围观的市民接力救援?

爱心是需要呵护和正向反馈的。据了解,当天虽然没有人报警,但有监控录像,警方也为纪名扬、老伯家属以及其他目击者做了笔录,获救者更是怀着感恩之心专程向纪名扬道谢。传说中的碰瓷闹剧或罗生门剧情并没有上演。

“一千个‘不做’的理由,也抵不上一丝‘做’的勇气。”有网友评论。目前助人视频点击量已达到数十万次。如此看来,普通民众心中的善其实从未缺席,欠缺的,往往是保障爱心不变伤心甚至寒心的环境。

武夷学院 办学迈新步

本报武夷山电(戴天喜)福建武夷学院日前正式入列“接受中国政府奖学金来华留学生高等院校”,成为福建内第五所中国政府奖学金留学生招收高校。

2011年8月,武夷学院获福建省教育厅批准招收外国留学生资质。该校积极开展留学生招生工作,已招收数十名来自美国、俄罗斯、巴基斯坦、赞比亚、肯尼亚等国留学生。2012年11月,学校正式向国家教育部申报“接受中国政府奖学金来华留学生高等院校”,经专家材料评审、实地考察等一系列评估工作后,教育部正式发函同意武夷学院的申请。

成为“接受中国政府奖学金来华留学生高等院校”,是武夷学院留学生招生工作的一项突破,将对该校扩大海外影响,提高留学生办学层次、规模,促进学校国际化办学产生深远影响。

影,实现了警务室连续5年刑事案件零发案。“有了警务室,我们感到非常安全。”当地群众由衷地说道。

生活简单不单调

惠屿岛远离陆地,村民业余生活单调,警务室在丰富群众文化生活方面也发挥着作用。民警将各方捐赠的养殖、励志、法律等图书充实到图书馆;岛上至今尚未覆盖数字电视信号,群众无法收看电视直播,警务室民警便带上笔记本电脑和无限网卡,进岛宣传两会情况,让群众及时了解国家大事;民警们还从岛外聘请专业音乐老师指导具备音乐基础的队员学习乐器演奏。现在,一到傍晚,来文化图书馆学习充电的群众络绎不绝;文体活动中心吹拉弹唱、自娱自乐的气氛异常浓厚,群众文化生活多姿多彩。

警务室热情服务、有问必答、有求必应,让群众心里感到温暖,警民间的距离也由此拉近。现在的惠屿岛社会治安稳定,人民安居乐业、群众生活富裕,成为了区、镇名副其实的“富裕平安放心村”。惠屿岛因此先后获评泉州市“十佳魅力乡村”、“平安家庭”示范村、“十佳固边好村居”等称号,而备受群众拥戴的惠屿岛“明星”警务室则连续3年获评“泉州市先进警务室”。

提线木偶 献艺雅加达

3月24日,福建泉州木偶剧团在印尼首都雅加达为当地观众献上提线木偶演出。图为泉州提线木偶表演大师黄奕缺表演他的独门剧目《驯猴》。

新华社记者姜帆摄



南平松溪积极抗雹灾

本报南平电(李典利)连日来,南平市松溪县受强对流天气影响,遭受暴雨和冰雹侵袭,造成不同程度灾情。3月26日,南平市委领导深入受灾严重地区查看灾情。

据统计,截至3月25日17时30分,松溪县受灾约3万人,转移人口5663人,农作物成灾面积约两万亩,损坏房屋间数约2.5万间,直接经济损失1.1481亿元。灾区没有出现人员伤亡。

南平市和松溪县各级组织对灾区疫情防控、恢复重建、生产自救工作进行了安排。转移安置了危房屋和房屋损毁的群众,组织发放食品、衣物、棉被、油毛毡等救灾物资。全县共调运发放救灾棉被1000床、油毛毡200捆、彩条塑料布100捆、方便面300余箱,紧急下拨救灾资金20万元。

村民伊金有家中的房屋在这次风雹灾害中受灾惨重,屋顶已无一片好瓦,目前仅靠彩色薄膜覆盖暂时避雨。“现在房子四周漏风,也没法住了,这几天打算用琉璃瓦重新铺装屋顶,全部铺下来人工要两万多元,家里还有20多亩的烟田这次也受灾了。”面对突如其来的灾害,伊金有十分心痛。

3月26日,冒着蒙蒙细雨,南平市委领导来到田间地头,查看灾情。在伊金有家中,有关领导表示,民生工程绝对不能拖,一定要抓紧落实,要尽快进行受灾情况摸底,规划部门要结合小城镇建设,尽快选址拟定灾后集中重建方案,帮助村民规划好房屋建设,积极筹措建房资金,减轻农民负担。



图为有关领导在灾区了解抗灾和复耕情况。
李典利摄

福建惠屿岛是泉州市唯一的海岛行政村,人称“泉州的鼓浪屿”。在岛上,一处带有醒目蓝白标识的警务室矗立于海岛最前沿。就是这样一间小小的警务室,成为惠屿岛建设“美丽乡村”的有力推手。

“真金白银”的帮助

3月22日,福建边防总队泉州边防支队沙格边防派出所惠屿岛警务室民警张云明像往常一样,探访惠屿岛的海上养殖户。“多亏了你们协调办理小额贷款,解决了我们资金来源的问题。”看张云明来访,养殖户肖小斌停下手中的活。

6年前,养殖户肖小斌由于资金运转困难,又无法向银行办理小额贷款,导致鲍鱼养殖产量逐年递减,严重影响经济收入。在惠屿岛上,像肖小斌这样因资金短缺,影响经济收入的养殖户还有上百户。经多次走访当地农村信用合作社等部门,警务室民警促成惠屿岛成立泉港区首个海水养殖专业合作社,港区农村信用合作社专门启用扶贫基金,为岛上200余户群众顺利办理3000元至8000元的小额贷款。不少人利用这笔“起步”资金,引进和养殖江蓠菜、海带、鲍鱼、海蛎等经济作物。如今,该村已发展海带450多亩,海蛎780多亩,鲍

鱼近百万枚,内海养殖年生产总值达到900多万元。

村民的月收入由原来的5000元涨到了上万元。

扫掉治安“盲区”

小小警务室的作用还不止于此。维护治安、海上巡查、调解纠纷、法制宣传……今年2月初,岛上两家养殖户因渔排占地问题引发纠纷,群众打电话向警务室求助,值班人员赶赴现场,联合村干部向双方讲道理、谈法律,最终使双方心平气和,相互退让,纠纷得以圆满解决。

由于养殖户养殖数量多,离陆地远,成了治安管理的“盲区”。为加强渔排管理,警务室民警摸索出“渔排门牌管理法”,精心绘制了渔排管理平面图,将惠屿海上养殖区分成A、B、C三个区域,为每个渔排确定了编号,并设计出蓝底红字印有报警电话的门牌装订在渔排上。渔排有事只要直接报门牌号,民警就能第一时间赶到,防控效果立竿见

建设“美丽乡村” 小小警务室发挥大作用

邓志新

影,实现了警务室连续5年刑事案件零发案。“有了警务室,我们感到非常安全。”当地群众由衷地说道。

生活简单不单调

惠屿岛远离陆地,村民业余生活单调,警务室在丰富群众文化生活方面也发挥着作用。民警将各方捐赠的养殖、励志、法律等图书充实到图书馆;岛上至今尚未覆盖数字电视信号,群众无法收看电视直播,警务室民警便带上笔记本电脑和无限网卡,进岛宣传两会情况,让群众及时了解国家大事;民警们还从岛外聘请专业音乐老师指导具备音乐基础的队员学习乐器演奏。现在,一到傍晚,来文化图书馆学习充电的群众络绎不绝;文体活动中心吹拉弹唱、自娱自乐的气氛异常浓厚,群众文化生活多姿多彩。

警务室热情服务、有问必答、有求必应,让群众心里感到温暖,警民间的距离也由此拉近。现在的惠屿岛社会治安稳定,人民安居乐业、群众生活富裕,成为了区、镇名副其实的“富裕平安放心村”。惠屿岛因此先后获评泉州市“十佳魅力乡村”、“平安家庭”示范村、“十佳固边好村居”等称号,而备受群众拥戴的惠屿岛“明星”警务室则连续3年获评“泉州市先进警务室”。